



Н. К. Чернышова

Императорское Православное Палестинское общество: издательская и культурно-просветительская деятельность сибирских отделов*

Паломничество русского народа в Святую Землю, являясь составляющей духовной жизни, оказывало более или менее явное воздействие на культурные процессы в стране: на развитие литературы, некоторых областей исторической и филологической науки, а также на историческое и национальное самосознание.

Особая роль принадлежала Императорскому Православному Палестинскому обществу (ИППО), хотя деятельность и значение этой организации не исчерпываются собственно рамками культуры.

Историки выделяют три основные цели, которые общество ставило перед собой: поддержка православия в Святой Земле; оказание содействия русским паломникам; изучение прошлого и настоящего Палестины и сопредельных ей стран христианского Востока¹. Однако основатели ИППО формулировали и еще одну задачу, а именно «ознакомление с нею (Святою Землей. – Н. Ч.) России» (В. Н. Хитрово)², то есть собственно духовно-просветительскую. Следует отметить, что история ИППО до сих пор изучалась в целом недостаточно, хотя в последние годы появился ряд

публикаций, посвященных данной теме³. Наибольший интерес специалистов вызывает участие ИППО в формировании ближневосточной политики России в конце XIX – начале XX века⁴. Получила отражение в специальной литературе научная деятельность общества⁵. Участие ИППО в организации паломнического движения в Святую Землю широко освещалось в сочинениях его членов, написанных и изданных до революции. Духовно-просветительская грань деятельности общества внутри самой России также становится предметом исследования. Некоторые ее аспекты мы рассмотрим в настоящей работе.

Просветительские задачи ИППО обосновывались определенными мировоззренческими – религиозно-историософскими – установками. Эти установки генетически связаны с развитием русской религиозно-философской мысли, славянофильством, и возможно, уходят корнями в более глубокие слои русской культуры. В числе более близких по времени и интересам предшественников данного явления называют личность и деятельность известного духовного писателя А. Н. Муравьева⁶.

* Статья подготовлена при поддержке РГНФ. Проект № 00-01-0041а.

¹Православное Палестинское общество на служении Церкви и русскому народу: По поводу 35-летия деятельности о-ва в Св. Земле (1882 – 1917). Пг., 1917. С. 6 – 11.

²Дмитриевский А. А. Императорское Православное Палестинское общество и его деятельность за истекшую четверть века (1882 – 1907): Ист. зап. СПб., 1907. Вып. 1. С. 125.

³Савушкин В. А. К истории Императорского Православного Палестинского общества // Россия и Святая Земля: Русское присутствие в Палестине. Страницы истории. М., 1999. С. 59 – 72; Россия в Святой Земле: Документы и материалы. Т. 1 / Архив внешней политики Российской империи и др. М., 2000. 774 с.; Цысь О. П. Деятельность Православного Палестинского общества и его Тобольского отдела в конце XIX – начале XX в. // Западная Сибирь: История и современность: Краевед. Зап. Екатеринбург, 1999. С. 16 – 25 и др.

⁴См., напр.: Бушueva С. В. Проблема Святых мест в ближневосточной политике Российской империи XIX века: Автореф. дис. канд. ист. наук. Н. Новгород, 1999. 18 с.; Полтавская И. Русские православные духовные миссии на Дальнем, Среднем и Ближнем Востоке: Обзор документов РГИАП // Дипломатический ежегодник. М., 1995. С. 112 – 132 и др.; Трутнев В. Русская дипломатия и Российское Императорское Православное Палестинское общество (по материалам АВПР) // Дипломатический ежегодник. М., 1992. С. 249 – 268.

⁵Напр.: Православное Палестинское общество на служении... С. 20 – 24; Бартольд В. В. История изучения Востока в Европе и России // Бартольд В. В. Соч. М., 1977. Т. 9. С. 475 – 476; История отечественного востоковедения с середины XIX века до 1917 года. М., 1997. С. 107 – 112 и др.

⁶Дмитриевский А. А. Указ. соч. С. 7.

ИППО было создано в 1882 году. Мировоззренческие установки существования организации были сформулированы одним из будущих ее руководителей – В. Н. Хитрово. В 1880 году он выступил с чтением под заглавием «Православие в Святой Земле». Чтение состояло из двух рефератов: 1) «О протестантстве и латинстве и будущности иноверных общин в Св. Земле» и 2) «О Иерусалимском Патриархате, о России в Св. Земле и о значении Св. Земли для России». Глава Российской Духовной миссии в Палестине, архимандрит Антонин, писал, что «это настоящий ученно-фактический, дипломатический и... поэтический реферат» о предметах «первостепенной важности в духовной жизни нашего народа»⁷.

Просветительская деятельность ИППО включала в себя в первую очередь издание широкого спектра литературы – периодических и продолжающихся изданий: «Палестинский сборник» (с 1881-го по 1917 год вышло 62 сборника), «Сообщения Имп. Православного Палестинского общества» (1891 – 1926), «Палестинские листки», научные книги и брошюры просветительского характера – о паломничествах, святынях Ближнего Востока, исторических судьбах Святой Земли. Последние выходили, как правило, в рамках serialных изданий («Чтения о Святой Земле»; «Беседы о Святой Земле»). В задачи общества входили также распространение этой популярной литературы, проведение чтений для православного населения и пропаганда идей общества.

Вскоре после создания ИППО в различных провинциях России появились его «агенты» – частные лица, на которых была возложена задача пропаганды идей нового общества. Такие люди появились и в Сибири: в Благовещенске – И. И. Карапулов, в Чите – И. В. Махов⁸. Наконец были учреждены отделы общества во многих регионах Российской империи. На них возлагалась обязанность производить сборы пожертвований и «содействовать ознакомлению местного общества со Святою Землею и деятельностью общества»⁹. Как явствует из отчета, в 1902/03 году отделы ИППО существовали в 44 губерниях¹⁰. По

данним, отраженным в каталогах РГБ и РНБ, в Сибири и на Дальнем Востоке действовали: Тобольский, Томский, Забайкальский, Якутский, Благовещенский отделы. Возможно, они существовали и в других епархиях. Открытие этих отделов относится к концу XIX – началу XX века: Томский отдел предполагалось создать в 1894-м, в этом же году был открыт, вероятно, Якутский отдел, Тобольский – 16 апреля 1897 года, Благовещенский – в 1900 году, Забайкальский – в 1916-м¹¹. Деятельности Тобольского отдела ИППО посвящена упомянутая работа О. П. Цысь, хотя в целом история создания сибирских и дальневосточных отделов ИППО требует дальнейших изысканий. Отметим, что характер деятельности организации, в том числе и местных ее отделов, связан в значительной степени с различными аспектами книжной культуры. Изучение их позволит наметить новые подходы к решению проблем духовной и культурной жизни региона.

В число задач местных отделов ИППО входили: 1) проведение чтений о Святой Земле; 2) распространение печатной продукции ИППО во всех формах – включая бесплатную раздачу, рекламирование, пополнение фондов библиотек различных учреждений, наконец продажу и подписку, 3) сбор пожертвований. Немаловажно отметить, что местные отделы имели возможность осуществлять целый ряд изданий своими силами¹². Среди печатной продукции местных отделов ИППО можно выделить: 1) издания, посвященные открытию данных отделов (рескрипты Председателя ИППО, Великого князя Сергия Александровича, преосвященным сибирских епархий с предложением об учреждении отделов, речи при открытии, брошюры о задачах общества и др.); 2) отчеты отделов и местных благочинных; 3) перепечатки некоторых изданий общества, осуществленных в Санкт-Петербурге и других регионах России; 4) речи, доклады, статьи членов ИППО, живущих в Сибири. Следует отметить, что во многих случаях эти издания были оттисками публикаций местных «Епархиальных ведомостей». Некоторым членам местных отде-

⁷ Дмитриевский А. А. Указ. соч. С. 153, 156.

⁸ Там же. С. 204.

⁹ Там же.

¹⁰ Трутнев В. Указ. соч. С. 254.

¹¹ См. Приложение.

¹² В Приложении перечислены издания сибирских отделов ИППО, выявленные на сегодняшний день по каталогам РГБ, РНБ и «Сводному каталогу сибирской и дальневосточной книги. XVIII в. – 1917 г.», подготовленному книговедами и библиографами ГПНТБ СО РАН (сост. Павлова Р. Е. и др.). При составлении списка использовались также «Систематический каталог библиотеки Императорского Православного Палестинского общества» (Т. 1 – 2. СПб., 1907) и «Каталог изданий Императорского Православного Палестинского общества к 1 февр. 1906 г.» (СПб., 1906). Следует отметить, что в библиографических записях «Систематического каталога...» сведения о пагинации оттисков из периодических изданий зачастую не содержат указаний на количество страниц, что, возможно, объясняется тем, что речь идет не об оттисках, а о вырезках из журналов.

Автор выражает благодарность сотрудникам отдела научной библиографии ГПНТБ СО РАН, предоставившим возможность ознакомиться с каталогом в электронном его варианте. Незначительное число региональных изданий выявлено по отчетам местных отделов общества.

лов довелось напечатать свои сочинения в других регионах страны – в частности, в Санкт-Петербурге, в типографии В. Киршбаума, где издавалась большая часть сочинений членов ИППО просветительского характера. В этой типографии были напечатаны брошюры председателя Томского отдела преосвященного Макария (Невского), епископа Томского и Барнаульского, а также делопроизводителя этого отдела А. М. Курочкина. Брошюры епископа Макария издавались также в Казани (см. Приложение, № 19, 20).

Основным направлением деятельности местных отделов ИППО было проведение чтений о Святой Земле. Чтения должны были довести до слушателей одну из основополагающих идей, сформулированных в обществе: «Помочь делу единения русского народа с его духовной родиной Палестиной, завещанному нам глубокою стариною»¹³. Содержанием чтений были сведения о прошедшем и настоящем Святой Земли, и в особенности о состоянии в ней православия¹⁴. Чтения сопровождались показом «туманных картин». Опубликованные отделами отчеты содержат подробные сведения о том, где, когда и сколько чтений было проведено, называют их темы, источники, по которым они готовились, имена докладчиков, приводят данные о количестве слушателей, иногда сообщают о реакции аудитории, указывают, какие издания распространялись бесплатно и какие продавались. В некоторые отчеты входили ведомости обо всех чтениях, проведенных в регионе. Эти данные позволяют восстановить достаточно полную картину деятельности отделов.

Отчеты свидетельствуют о массовом характере чтений. Они проводились в губернских, уездных городах, селах, деревнях, а также в инородческих юртах. В городе Томске чтения – дневные и вечерние – проводились в читальном зале Архиерейского дома и духовно-учебных заведениях. В 1900/01 году кроме губернского центра чтения о Святой Земле состоялись в Кузнецке, Каинске, Мариинске, Колывани, Барнауле, Ново-Николаевске, селах Бердском, Ордынском, Гутовском, Карпышакском, Барышевском, Каменском, Крохалевском, Ояшинском, Колыванском,

Завьяловском, Павловском, на станции «Обь», а всего в 23 пунктах (в 1901/02 году – в 27-ми)¹⁵.

Темы чтений определялись изданиями общества, однако, как отмечено в отчете за 1901/02 год, $\frac{1}{4}$ чтений проводилась «по книгам и брошюрам посторонних изданий». Из «палестинских» изданий широко использовались «Беседы о Святой Земле» и «Палестинские листки». В отчетах назывались тексты, пользовавшиеся особой популярностью: «К Животворящему Гробу Господню: Рассказ старого паломника» В. Н. Хитрова¹⁶, «Русские люди в Обетованной Земле» Ф. Грекова (Палеолога)¹⁷, брошюры о храме Воскресения в Иерусалиме, о Вифлееме, Хевроне, Горней, Назарете и другие. Как отмечено в отчете, «самое же широкое употребление из всех изданий общества имела брошюра преосвященного председателя отдела епископа Макария о Святой Земле и Императорском Православном Палестинском обществе»¹⁸. Особая популярность брошюра преосвященного Макария подчеркивалась и отчетами Тобольского отдела¹⁹.

В Томске, а также, по-видимому, и в других местах епархии практиковалось соединение чтений о Святой Земле с воскресными духовно-нравственными беседами²⁰. Этим, возможно, объясняется широкий круг литературы, использовавшейся при их проведении, выходивший за рамки изданий ИППО. Преосвященный Макарий, проявивший, по-видимому, особую заботу о деятельности отдела, предлагал включать в программу вечерних чтений «статьи религиозно-церковного, публицистического характера»²¹.

Среди не относящихся к числу осуществленных ИППО изданий, использовавшихся при подготовке чтений, в отчетах назывались книги о паломничествах: *Дорошевич В. В Земле Обетованной (Палестина)* (М., 1900), *Анисимов А., свящ. Путевые записки русского пастыря о священном Востоке* (Изюм, 1886 (?)), *Парфений, инок. Сказание о странствии и путешествии по России, Молдавии, Турции и Святой Земле постриженника Святая Горы Афонская инока Парфения* (Ч. 1 – 4. М., 1855), *Суворин А. А. Палестина*. (СПб., 1898) и другие; сочинения по Библейской истории: *Лопухин А. П. Библейская история Вет-*

¹³ Городков Н. Императорское Православное общество. Тобольск, 1897. С. 3.

¹⁴ Отчет о деятельности Тобольского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1903/04 год. Тобольск, 1904. С. 1.

¹⁵ Отчет о деятельности Томского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1899/1900 год. Томск, 1900. С. 14; *То же* за 1901/02 год. [Томск, 1902.] С. 38.

¹⁶ 11-е изд. СПб., 1901. Мы не знаем, какое издание имелось в виду в источнике.

¹⁷ *Беседы о Святой Земле*. Вып. 28.

¹⁸ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1901/02 год. С. 51.

¹⁹ Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1904/05 год // Тобол. епарх. ведомости. 1905. № 8. Отдел официальный. С. 200, 201, 203.

²⁰ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1900/01 год. [Томск, 1901.] С. 40.

²¹ Там же. С. 43.

хого Завета (М., 1887), *Лопухин А. П.* Библейская история Нового Завета (СПб., 1885)²², *Богословский М. И.* Священная история, *Пуцыкович Ф. Ф.* Библейские рассказы; статьи и рассказы о Святой Земле из журналов. Упоминались в отчете также книжки Бахметевой, «Троицкие листки», «Луг духовный» и другие издания²³.

Повсеместно, а в особенности в Томске, чтения сопровождались пением церковных хоров, чему, как отмечается в отчетах, особое внимание уделял преосвященный Макарий. Так, например, в отчете Томского отдела за 1901/02 год отмечено, что чтение 4 апреля, проведенное заведующим церковноприходской школой, иеромонахом Прокопием (Титовым), по сочинению Иннокентия, епископа Херсонского, «Иисус на Кресте», «отличалось от прочих наибольшою торжественностью вследствие того, что в нем принимал участие соединенный хор из 70 человек» – исполнялась оратория «Семь слов Спасителя на Кресте» И. Гайдна²⁴. «На местах» чтения о Святой Земле также сопровождались хоровым пением, что нашло отражение в отчете за 1901/02²⁵ год о проведении их в благочинии № 6 (город Нарым). Пели слушатели, учащиеся школ (если чтение проводилось в школе). Исполнялись чаще всего молитвы, тропари, кондаки и другие церковные песнопения. Так, на чтениях, состоявшихся в Крестовоздвиженском соборе города Нарыма 17 марта, было «хором спето: «Се жених», «Егда славний», обиходные в переложении Львова, «Разбойника благоразумнаго», «Воскресни, Боже, суди земли» и «Христос Воскрес», слова из газеты «Свет», муз. М. Щеглова»²⁶. Часто на чтениях исполнялись произведения из «Лепты»: «Спит Сион», «Боже, зри мое смиление», «Где цветочек мой прекрасный», «Бог не оставляет сирот», «К тебе, Матерь Пресвятая», «Где рай мой прекрасный», «Урал» и «Нафанаил»²⁷.

Благочинным и настоятелям церквей для проведения чтений отделом высыпалась книги и брошюры: так, в 1899/1900 году было отправлено «900 экз. «Чтений о Святой Земле» (вып. 1 – 52), 1100 «Бесед о Святой Земле» (№ 1 – 11), 800 «Палестинских листков», 264 брошюры «Чте-

ния» свящ. Певцова, 30 книг «Поездка в Палестину» С. Меча, 20 книг «К Животворящему Гробу» В. Н. Хитрова, а всего для чтения 3114 разных брошюр»²⁸. Высыпалась также и издания для бесплатной раздачи: «14000 экз. «Собеседований о Святой Земле» («Бесед»?) (№ 1 – 7) и 8 тыс. видов Святых мест Иерусалима и Святой Земли»²⁹. Часть изданий поступала для продажи.

В отчеты местных отделов включены выдержки из отчетов благочинных, отражавшие реакцию слушателей, а иногда и оценку результатов деятельности общества. Так, в отчете Томского отдела за 1900/01 год упоминаются прихожане села Вагановского, не слыхавшие о том, что «есть люди, которые, движимые религиозным чувством, ходят по святым местам, освященным земною жизнью Господа нашего Иисуса Христа», проявившие «захватывающий интерес» к чтениям. Грамотные просили брошюры на дом³⁰. Даже те слушатели, кто бывал в Святой Земле, относились к чтениям «с самым живым интересом». Так, отцу Евфимию Азбукину бывшие паломники заявили, что они благодаря чтениям воспринесли в памяти многое забытое, а также многое, что прежде было непонятно или ускользало от их внимания, теперь стало ясно и понятно»³¹. По заявлениям священника села Бешенцевского, отца Павла Рождественского, «многие из прихожан выражали желание сами побывать на Святой Земле и поклониться ее святыням»³². По данным отчетов, некоторые из слушателей отправлялись в паломничество³³.

Отчет Тобольского отдела ИППО за 1904/05 год сообщает о впечатлении, произведенном чтениями на учащихся школ. Заинтересованные ученики просили «указать материалы, источники, из которых они... сами могли бы более подробно узнать о Святой Земле». Составитель отчета предполагает, что «эти чтения для пытливых умов и восприимчивых душ воспитанников не прошли безрезультатно»³⁴.

Отчеты содержат и оценку результатов проводившихся обществом массовых чтений о Святой Земле. Так, по материалам чтений в Томске, составители отчета за 1901/02 год сделали вы-

²² Возможно, имелись в виду другие издания книг данного автора.

²³ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1901/02 год. С. 52, 58.

²⁴ Там же. С. 58.

²⁵ Никольский Н., свящ. Отчет о ведении чтений о Святой Земле в благочинии № 6 за 1901/02 год. Томск, 1902.

²⁶ Там же. С. 4.

²⁷ Там же. С. 1 – 23.

²⁸ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1899/1900 год. С. 7.

²⁹ Там же.

³⁰ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1900/01 год. С. 55.

³¹ Там же. С. 56.

³² Там же. С. 57.

³³ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1901/02 год. С. 83.

³⁴ Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1904/05 год. С. 202.

вод о формировании постоянного круга слушателей³⁵. К итогам чтений некоторые организаторы относили увеличение сбора денежных средств в пользу общества³⁶. Но более важные плоды деятельности местных отделов ИППО составители отчетов видели в проявившемся «религиозно-нравственном подъеме паствы», утверждали, что «эти чтения оказываются особенно сильными против религиозной индифферентности, свойственной по местам сибирскому населению»³⁷. Некоторые устроители отмечали, что чтения укрепляли доверие паствы к своему пастырю, прихожане стали усерднее посещать храм³⁸. На основании всех этих наблюдений составители отчета Томского отдела сделали вывод, что «дело это в Томской епархии прививается и укрепляется и начинает приносить плоды»³⁹. Успех чтений составители отчета видели в том, что «чтения о Святой Земле в соединении с свящеенноисторическим повествованием о событиях, произошедших на ней, как нельзя более отвечают религиозным запросам и возвышенным стремлениям верующей души православной русского христианина»⁴⁰. В том же отчете приводятся слова священника Петра Зайкова о том, что «чтения способствуют пробуждению религиозного самознания»⁴¹.

Список изданных местными отделами брошюрок, отчеты позволяют назвать имена наиболее активных сотрудников Императорского Православного Палестинского общества в Сибири. В Томске это был упоминавшийся председатель местного отдела, преосвященный Макарий (Невский). Участие известного алтайского миссионера, духовного писателя, церковного иерарха в работе ИППО представляет еще одну грань деятельности этого подвижника благочестия.

Другой заметной фигурой в Томском отделе ИППО был ректор Духовной семинарии, протоиерей Алексей Михайлович Курочкин. Он окончил Казанскую Духовную академию в 1886 году со степенью кандидата богословия, после чего проходил службу в духовных учебных заведениях Томской епархии. 24 октября 1896 года отец Алексей был утвержден в должности казначея

Томского отдела ИППО, 16 ноября 1897 года назначен делопроизводителем (этую должность он занимал в течение многих лет), а 12 февраля 1899 года «за ревностное исполнение обязанностей делопроизводителя... и за содействие распространению сведений о Святой Земле в деятельности общества постановлением Совета общества избран в пожизненные члены общества»⁴². 13 декабря 1899 года Его Императорским Высочеством, Августейшим Председателем Императорского Православного Палестинского общества, «за полезные и усердные труды по Томскому отделу общества» ему была выражена искренняя благодарность⁴³. В Приложении указаны опубликованные в рамках деятельности общества сочинения отца Алексея Курочкина. Кроме того, протоиерей Алексей был составителем отчетов Томского отдела. Брошюра, посвященная годичному собранию отдела⁴⁴, зафиксировала, что в 1915 году отец Алексей по-прежнему состоял делопроизводителем и на упомянутом собрании отдела выступил с докладом под названием «Святая Земля и Россия»⁴⁵, текст которого занимает основную часть брошюры. Протоиерей Алексей Курочкин выступал и с другими чтениями. В отчетах указываются темы некоторых из них: «Христианский смысл паломничества в Святую Землю», «Значение крестной смерти Спасителя»⁴⁶. Подчеркнем, что отец Алексей Курочкин – один из немногих сибирских писателей, членов ИППО, чьи труды издавались и переиздавались в Санкт-Петербурге.

Отчеты называют имена и других лиц, участвовавших в проведении чтений о Святой Земле. Это были представители церковного причта – священники (Н. Никольский, С. Белоруссов, А. Лебедев, Г. Диатропов (станция «Обь»), дьяконы (А. Солнцев, А. Покровский, Н. Завадовский (поселок Ново-Николаевский), их жены, преподаватели духовных учебных заведений, как, например, иеромонах Прокопий (Титов), и другие⁴⁷. Нарымский благочинный, священник Н. Никольский, называет имена крестьян, участвовавших в проведении чтений. Так, в деревне Ильиной Нарымского прихода наряду с членами

³⁵ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1900/01 год. С. 42.

³⁶ Там же. С. 57.

³⁷ Там же.

³⁸ Там же.

³⁹ Там же. С. 58.

⁴⁰ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1901/02 год. С. 78.

⁴¹ Там же. С. 80.

⁴² РГИА. Ф.796. Оп. 437. Д. 2080. Л. 57 – 57 об.

⁴³ Там же. Л. 59 об. – 60.

⁴⁴ Годичное собрание Томского отдела Императорского Православного Палестинского общества: 15 марта 1915 г. Томск, 1915.

С. 2.

⁴⁵ Там же. С. 3 – 14.

⁴⁶ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1900/01 год. С. 41; Там же за 1901/02 год. С. 58.

⁴⁷ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1899/1900 год. С. 15, 21 – 23; Там же за 1901/02 год. С. 16 – 17, 58.

ми причтов, учителями и учительницами чтения проводил крестьянин Михаил Александрович Гришаев под руководством настоятеля собора, для чего М. А. Гришаеву были выданы издания Палестинского общества⁴⁸.

Аналогичную картину массовых чтений рисуют и материалы отчетов Тобольского отдела ИППО. В них также называются и имена членов общества, проводивших чтения: законоучитель Тобольской губернской гимназии протоиерей Н. Грифцов, кафедральный протоиерей А. Архангельский, протоиерей А. Грамматин, священники Д. Матвеев, Н. Богословский, Н. Беллавин, Г. Преображенский и другие⁴⁹.

Имя протоиерея Никанора Гавриловича Грифцова мы встречаем не только среди активных лекторов отдела, но и как автора ряда публикаций, развивавших идеи ИППО. Н. Г. Грифцов родился в 1856 году, учился в Рязанской Духовной семинарии и Киевской Духовной академии, которую окончил со степенью кандидата богословия, после чего проходил службу в Тобольской епархии в качестве преподавателя различных духовных учебных заведений, в 1884 году был рукоположен во священника, а в 1890-м возведен в сан протоиерея, в 1893-м определен законоучителем Тобольской гимназии, в этом же году он становится кафедральным протоиереем города Тобольска. В 1895 году протоиерей Никанор Грифцов был утвержден редактором листков Братства Св. Димитрия Солунского⁵⁰. В 1902 году Братством был организован Тобольский церковно-археологический музей, и отец Никанор стал действительным членом этого научно-краеведческого заведения⁵¹. В 1897 году протоиерей Никанор Гаврилович Грифцов был освобожден от должности настоятеля кафедрального собора и остался настоятелем домовой при губернской гимназии церкви во имя святителя Иннокентия Иркутского. В 1905 году его назначили сверхштатным членом Духовной консистории⁵². За труды «по составлению и устройству в городе Тобольске чтений о Святой Земле» протоиерей Никанор Грифцов был награжден званием пожизненного члена-сотрудника ИППО «с выдачею присвоенного сему званию

Высочайше утвержденного знака и диплома» (в декабре 1900 г.)⁵³.

Отчеты называют темы некоторых чтений, проведенных отцом Никанором: «Судьба Православия в Иерусалиме»; «О жизни в язычестве, обращении к вере Христовой и подвигах в иночестве сирийской подвижницы п[рп]. Пелагии» (как отмечено в отчете, этот доклад произвел глубокое впечатление на присутствовавших); «Об иноверной кустодии при Гробе Господнем»; «Заря новой жизни на Руси»⁵⁴.

Другой тобольский священник, чье литературное творчество также связано с Тобольским отделом ИППО, – Николай Городков. По окончании курса в Костромской семинарии он поступил в Казанскую Духовную академию, которую и закончил в 1886 году со степенью кандидата богословия. По окончании академии служил в духовных учебных заведениях Западной Сибири – сначала в Томской епархии, затем, с 1888 года, – в Тобольской. В 1904 году он оставил службу по состоянию здоровья, а в 1905-м по ходатайству Тобольского преосвященного ему была назначена пенсия «по сокращенному сроку»⁵⁵. Кроме участия в деятельности Тобольского отдела ИППО, отец Николай Городков состоял членом Совета Братства Св. Димитрия Солунского «по проповедническому отделению»⁵⁶.

Отчеты Якутского отдела ИППО (председатель – преосвященный Никанор, епископ Якутский и Вилюйский), хотя и менее подробные, чем томские и тобольские, также содержат сведения о проводимых отделом чтениях о Святой Земле. Устройством их в епархии занимались инспектор семинарии И. В. Тихановский и псаломщик И. В. Попов. Как сообщают авторы отчета, чтения в епархии «не были пока еще чисто “паломническими”, а выходили частично смешанно с чтениями из иной области». Проводились они в помещении Духовной семинарии, в здании Городского собрания⁵⁷.

Еще одним направлением деятельности местных отделов ИППО было распространение изданий общества среди верующих. Во время проведения чтений бесплатно раздавались «Палестинские листки» и другие издания Палестин-

⁴⁸ Никольский Н., свящ. Указ. соч. С. 1, 9.

⁴⁹ Отчет о деятельности Тобольского отдела.. за 1903/04 год. С. 2 – 4.

⁵⁰ РГИА. Ф. 796. Оп. 186. Д. 911. Л.17 об. – 18.

⁵¹ Цысь О. П. Научная и краеведческая деятельность Тобольского церковного древлехранилища // Науч. тр. / Нижневарт. гос. пед. ин-т. Сер. «История». 1999. Вып. 1. С. 122.

⁵² РГИА. Ф. 796. Оп. 186. Д. 911. Л. 28.

⁵³ Там же. Л. 23 об. – 24.

⁵⁴ Отчет о деятельности Тобольского отдела.. за 1901/02 год // Тобол. епарх. ведомости. 1902. Отдел неофициальный. № 7. С. 159; Там же за 1903/04 год. Тобольск, 1904. С. 2 – 3.

⁵⁵ РГИА. Ф. 796. Оп. 186. Д. 257. Л. 1 – 3.

⁵⁶ Там же. Оп. 436. Д. 1845. Л. 1 – 22 (с об.).

⁵⁷ Якутского отдела Императорского Православного Палестинского общества отчет за 1900/01 год. Якутск, 1901. С. 4.

ского общества, виды Святой Земли⁵⁸. Однако часть изданий реализовывалась через продажу. В отчетах отражались суммы выручки от продажи изданий ИППО⁵⁹. Иногда распространение изданий общества брали на себя частные лица. Так, в отчете Томского отдела за 1900/01 год сообщается, что «в проезд преосвященного через поселок Ново-Николаевский местный становой пристав М. А. Панцербиттер словесно заявил преосвященному о желании содействовать распространению изданий общества, вследствие чего канцелярия отдела по распоряжению владыки 12 сент. выслала г. Панцербиттеру для продажи разного рода изданий общества на сумму 17 р. 50 к.»⁶⁰. Направлялись издания общества и в библиотеки учебных заведений и рекомендовались для внеклассного чтения. В числе рекомендованных в 1901, 1902 и 1903 годы назывались книги: *Дмитревский Д.* Протестанты в Святой Земле; *Малиновский И.* Императорское Православное Палестинское общество; *Хитрово В. Н.* Русские паломники в Святой Земле; К Животворящему Гробу Господню: Рассказ старого паломника; *Соловьев М.* Святая Земля и Россия; *Греков Ф.* (*Палеолог*). Места страданий, смерти и воскресения Спасителя; *Михайловский В.* Храм Воскресения Господня в Иерусалиме и окружающие его святыни – и другие⁶¹.

В отчетах местных отделов ИППО зафиксирован и такой факт, как формирование при них библиотек. Тобольский отдел в отчете за 1901/02 год приводит перечень изданий ИППО, имеющихся у них, с указанием количества экземпляров. В библиотеке были «Сообщения» общества и Приложения к ним за 1897 – 1901 годы, «Чтения о Святой Земле», Устав общества, отчеты отделов и другие брошюры и книги, а также «туманные картины»⁶². А отчет Томского отдела за 1901/02 год сообщает о том, что в Нарымской соборной библиотеке образован специальный отдел «Палестиноведение»⁶³.

На данном этапе работы рано делать окончательные выводы о характере и глубине воздействия деятельности ИППО на культурную жизнь русской провинции. Однако некоторые аспекты данного явления просматриваются. Можно, в

частности, говорить о том, что круг идей, выдвигавшихся ИППО, проникал и осваивался определенной частью сибирского духовенства и послужил толчком для пробуждения собственного их творчества. Так, статьи и брошюры законоучителя Тобольской губернской гимназии протоиерея Никанора Грифцева, активно участвовавшего в организации и проведении чтений, представляли собой результаты осмысливания российской истории, а также явлений современной жизни и отразили ряд идей, развивавшихся ИППО. В работе «О значении православной веры в истории и жизни русского народа» (Тобольск, 1901) писатель говорит о «великой исторической силе» православия, «утвердившего политическое существование русского народа, выделившего его из среды всех других народов», православие дало ему «определенную, верную и самую крепкую границу – духовную, отделившую его как от римско-католического Запада, так и от языческо-мусульманского Востока»⁶⁴. Православие определило самобытность русского народа, воплотившуюся в таких ярких деятелях русской истории, как святые Александр Невский, Сергий Радонежский, митрополит Филипп. Близкой ИППО является высказанная отцом Никанором мысль о том, что «православие... есть исторический завет России, историческое призвание русского народа, обязанного почти всецело православию...»⁶⁵. Наконец, органичной в возвратах сибирского писателя выглядит мысль о том, что «в XV – XVI вв. окончательно сложилось у нас убеждение, что Россия – единственное в мире самостоятельное царство, покровительница и защитница православия во всем мире». Это убеждение и легло, по мнению отца Никанора, «в основу национального русского политического самосознания»⁶⁶. Ощущая надвигающиеся исторические катаклизмы, педагог отец Н. Грифцов пишет: «Вопрос о том, как вести, продолжать и оканчивать образование в духе веры православной, один из самых важных и существенных нашего времени». От решения этого вопроса зависит судьба России⁶⁷. Эти и другие идеи ИППО о значении православия для России и России как наследницы и хранительницы православной

⁵⁸ Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1904/05 год. С. 198; Никольский Н., свящ. Указ. соч. С. 5 и др.

⁵⁹ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1899/900 год. С. 43.

⁶⁰ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1900/01 год. С. 59.

⁶¹ Книги для употребления в церковных школах: Извл. из «Церк. ведомостей» № 47 – 52 за 1901 г., № 1 – 5 за 1902 г. и № 1 – 26 за 1903 г. // Узаконения и распоряжения правительства и Высшего церковного школьного управления по делам церковных школ. [1903.] Вып. 1. С. 3 – 4.

⁶² Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1901/02 год. С. 169.

⁶³ Отчет о деятельности Томского отдела... за 1901/02 год. С. 83.

⁶⁴ Грифцов Н., прот. О значении православной веры в истории и жизни русского народа. Тобольск, 1901. С. 6.

⁶⁵ Там же. С. 13 – 14.

⁶⁶ Там же. С. 14.

⁶⁷ Там же. С. 15.

веры развивались и другими сибиряками – членами ИППО: А. М. Курочкиным, Н. Городковым, М. Лебедевым и прочими.

Сочинения протоиерея Алексея Курочкина содержат экскурс в историю православия в Святой Земле, раскрывают трудности существования православного населения Палестины, страдающего от национального и религиозного притеснения и наступления инославных конфессий. Роль России в поддержке православия автор рассматривает в контексте представлений о всемирно-историческом призвании нашего народа. «...Здесь (в Палестине. – Н. Ч.), можно сказать, совершается первый гигантский шаг великого русского народа на всемирно-историческое просветительное дело, вполне достойное такого многоомиллионного государства, как православная Россия, Святая Русь, возвеличенная православием...»⁶⁸ В русле этих представлений характеризуется и деятельность ИППО на православном Востоке. Пробуждение внимания русских к Святой Земле как к своей духовной родине, считает автор, является важным средством «оживления религиозной жизни русского народа»⁶⁹, что также можно рассматривать как один из результатов деятельности ИППО.

Необходимо продолжить выявление изданий сибирских отделов общества, а также публикаций членов ИППО на страницах местных «Епархиальных ведомостей», рассмотреть вопрос о том, какое место занимали публикации, связанные с

кругом интересов, деятельностью или идеями ИППО, в местной периодике.

В начале XX века сибиряками было написано и опубликовано несколько сочинений о паломничествах в Святую Землю: *Павел, архим. Ко Гробу Господню: (Путевые заметки из поездки в Иерусалим)*. Иркутск, 1903; *Сизой М., свящ. Из Сибири в Святую Землю*. 1913; *Из Тюмени в Иерусалим и обратно*. 1901. Не связано ли появление этих книг также с деятельностью ИППО?

Итак, деятельность ИППО и его местных отделов являлась одним из важных факторов, определявших различные стороны книжной культуры Сибири. Издания, осуществленные местными отделами ИППО, составляли определенную часть книжной продукции региона, связанной с православной тематикой. Издания ИППО, включая продукцию сибирских отделов, активно участвовали в формировании круга чтения сибиряков, принадлежащих к разным социальным слоям, чему способствовала такая форма знакомства с книгой, как «чтения». Деятельность данной общественно-религиозной организации определяла в известной степени содержание духовной жизни верующих: через местные отделы проникали в глубь российской провинции мировоззренческие установки, поддерживаемые и развивающиеся ИППО, вплетаясь в сложную картину культурной жизни страны конца XIX – начала XX века.

Приложение

Список изданий сибирских отделов Императорского Православного Палестинского общества

Тобольский отдел

1. Городков Н. Императорское Палестинское Православное общество. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1897 // Тобол. епарх. ведомости.
2. Городков Н. Открытие Тобольского отдела Императорского Православного Палестинского общества; Лебедев М., прот. О значении палестинских святынь для христианина и о целях Палестинского общества: Речь, произнес. 6 апр. 1897 г. при открытии Тобольского отдела. Тобольск, 1897. 18, 12 с. // Тобол. епарх. ведомости. 1897. № 8.
3. Грифцов Н., прот. Заря новой жизни на Руси: (Палестин. чтен. 15 марта 1905 г.). 1905. С. 64 – 75. 8° // Тобол. епарх. ведомости.
4. Грифцов Н., прот. О значении православной веры в истории и жизни русского народа. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1901. 24 с. // Тобол. епарх. ведомости. 1901. № 5.

5. Грифцов Н., прот. О современном значении Святой Земли. Тобольск, 1902. 10 с.
6. О деятельности Императорского Православного Палестинского общества в 1898 году // Тобол. епарх. ведомости. 1899. № 15 – 16. С. 277 – 288. 8 с. (Источники: Систематический каталог... Т. 2. С. 228; Отчет о деятельности Тобольского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1898/99 год. Тобольск, 1899. 8 с.; Ежегодник Тобол. губерн. музея. 1906. Вып. 15. № 49.)
7. Отчет о деятельности Тобольского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1902/03 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1903. 18 с.
8. Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1903/04 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1904. 12 с.
9. Отчет о деятельности Тобольского отдела... за 1905/06 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1906. 12 с.

⁶⁸ Курочкин А. М. Православие в Святой Земле и деятельность Императорского Православного Палестинского общества для его поддержания. СПб., 1899. С. 27.

⁶⁹ Курочкин А. М. Беседа о деле, совершаемом в Святой Земле Императорским Православным Палестинским обществом. СПб., 1901. С. 16.

10. *Отчет о деятельности Тобольского отдела...* за 1907/08 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1908. 15 с.
11. *Отчет о деятельности Тобольского отдела...* за 1910/11 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1911. 18 с.
12. *Отчет о деятельности Тобольского отдела...* за 1911/12 год. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1912. 28 с. // Тобол. епарх. ведомости. 1912. № 8.
13. *Отчет о деятельности Тобольского отдела...* за 1913 год: С 1 марта 1913 г. по 1 января 1914 г. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1914. 16 с.
14. *Рескрипт* Председателя Императорского Православного Палестинского общества, Его Императорского Высочества Государя и Великого князя Сергея Александровича, на имя Его Преосвященства преосвященнейшего Иустина, епископа Тобольского и Сибирского. Тобольск. Тип. губ. правл., [1892]. 4 с.
15. *Соловьев М. П. Историческое призвание России в Святой Земле*: Публ. лекция, чит. в пользу Эстляндской общины сестер милосердия Красного Креста в Ревеле 25 ноября 1893 г. Тобольск. губ. тип., 1894. 33 с. // Тобол. губ. ведомости. 1894. № 15 – 17.
16. *Чтение о Святой Земле для народных школ*. Тобольск. Тип. Тобол. епарх. братства, 1914. 40 с.

Томский отдел

17. *Гиляров М. О Святой земле Палестине: Беседы с сел. прихожанами*. Беседа 1-я. Томск. Тип. П. И. Макушина, 1896. 10 с. // Кат. ИГПБ. Вып. 1. Иркутск, 1902. № 77.
18. *Годичное собрание* Томского отдела Императорского Православного Палестинского общества: 15 марта 1915 г. Томск. Тип. Приюта и Дома трудолюбия, 1915. 18 с. // Том. епарх. ведомости. 1915. № 8. Тираж 50 экз.
19. *Курочкин А. М. Деятельность Императорского Православного Палестинского общества в связи с современным положением православия, католичества и протестантизма в Святой Земле*. Томск. Тип. епарх. братства, 1899. 24 с. // Том. епарх. ведомости. 1899. № 11 – 13). Тираж 200 экз.⁷⁰.
20. *Макарий (Невский), еп. Томский и Барнаульский. О Святой Земле и Императорском Православном Палестинском обществе: Внебогослужебная беседа для простого народа*. Томск. Тип. П.И. Макушина, 1895. 15 с. // Том. епарх. ведомости. 1895. 18⁷¹.
21. *Михайловский М. Предполагаемое открытие Томского отдела Императорского Православного Палестинского общества*. Томск. Типолитогр. Тип. П. И. Макушина, 1894. 8 с. // Том. епарх. ведомости. 1894. № 7.
22. *Никольский Н., свящ. Отчет о ведении чтений о Святой Земле в благочиний № 6 за 1901/02 год*. Томск, 1902. 28 с.
23. *Обращение к духовенству [Томской] епархии об устройстве чтений о Святой Земле*. [Томск, 1901.] // Отчет Томского отдела... за 1900/01год. С. 62 – 63.
24. *От Томского отдела Православного Палестинского общества. [Об организации чтений о Св. Земле]*. Томск, [1901.] 11 с.

25. *Отчет о деятельности Православного Палестинского общества за 1898/99 год*: Том. отд. Томск. Тип. епарх. братства, 1899. 47 с. Тираж 200 экз.
26. *Отчет о деятельности Томского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1899/1900 год*. Томск. Тип. епарх. братства, 1900. 60 с.: 6 ил. Тираж 350 экз.
27. *Отчет о деятельности Томского отдела...* за 1900/01 год. [Томск, 1901.] 77 с.
28. *Отчет о деятельности Томского отдела...* за 1901/02 год. [Томск, 1902.] 128 с.
29. *Преосвященный Порфирий (Успенский) и его записки (1804 – 1885 гг.)*. Ч. 1 // Том. епарх. ведомости. 1895. № 13 – 15. С. 20.

Благовещенский отдел

30. *Голубцов Н. Задачи деятельности Императорского Православного Палестинского общества: Речь в общ. собр. Благовещ. отд. 2 апреля 1900 г. 1900* // Благовещ. епарх. ведомости. 8. 9. 8°. 16.
31. *Никодим*. Речь на годичном заседании членов Благовещенского отдела Имп. Палестинского общества. 1901. 10,4. 8° // Благовещ. епарх. ведомости.
32. *Никодим*. Речь на годичном заседании членов Благовещенского отдела Имп. Православного Палестинского общества, 21 апреля 1902 г. 11,5. 8° // Благовещ. епарх. ведомости.

Якутский отдел

33. *Никанор, еп. Слово перед сбором пожертвований в распоряжение Имп. Православного Палестинского общества*. 1903. 4 с. 8° // Якут. епарх. ведомости. 1903. 6.
34. *Первый Якутский отдел* по времени открытия Православного Палестинского общества. Якутск, 1899.
35. *Якутского отдела Императорского Православного Палестинского общества за VII год своего существования: Отчет. Сведения о состоянии и деятельности*. [Якутск], 1900.
36. *Якутского отдела Императорского Православного Палестинского общества за 1900/01 год*. Якутский отдел за VIII год его существования: Отчет. Сведения о состоянии и деятельности с 1 марта 1900 по 1 марта 1901 г. Якутск. Тип. Обл. правл., 1901. 9 с.
37. *То же за IX год его существования*. [1903.] 7 с.
38. *То же за XI год его существования (с 1 марта 1903 по 1 марта 1904 г.)*. [1904.] 11с.

Забайкальский отдел

39. *Открытие в Чите Забайкальского отделения Императорского Православного Палестинского общества*. Чита, 1916. 23 с.

Иркутск

40. *Императорское Православное Палестинское общество. О вербном соборе* // Иркут. епарх. ведомости. 1895. № 13. С. 503 – 504. 8°.

⁷⁰ Нами выявлены следующие издания сочинений отца Алексея Курочкина, осуществленные вне Сибири: Православие в Святой Земле и деятельность Императорского Православного Палестинского общества для его поддержания. СПб. Тип. В. Киршбаума, 1899. 29 с. (Чт. о Святой Земле. № 50); То же. 2-е изд. 1903; Беседа о деле, совершаемом в Святой Земле Императорским Православным Палестинским обществом. СПб. Тип. В. Киршбаума, 1901. 23 с. (Имп. Православн. Палестин. о-во. № 25).

⁷¹ Кроме того, вне Сибири епископом Макарием были напечатаны следующие брошюры о Палестинском обществе: Внебогослужебная беседа о Святой Земле и Православном Палестинском обществе преосв. Макария, епископа Томского и Барнаульского. СПб., 1895. 16 с.; Беседа о Святой Земле и Императорском Православном Палестинском обществе преосвященного Макария, епископа Томского и Барнаульского. Казань. Типолитогр. Императорского ун-та, 1899. 16 с.; То же. СПб., 1898. 16 с.; То же. СПб., 1899; То же. СПб., 1901.